

新面貌 迎使命

淡江精采盡在淡江時報

時報沿革

- 民國99年—慶祝60週年校慶暨800期改版
- 民國98年—採用InDesign軟體編輯
- 民國90年—增設「Tamkang e-Times」英文新聞網站
- 民國89年—發行電子報
- 民國86年—設置新聞網站
- 民國83年—成立淡江時報委員會
- 民國78年—《淡江時報》
- 民國48年—《淡江週刊》
- 民國47年到48年—《淡江週報》
- 民國42年到47年—《英專週報／COLLEGE ECHO》

在師長及全校教職員工生的支持與鼓勵下，淡江時報堂堂邁入800期。為此，本報全新改版，並刊登釣長對本報的祝福。

正經八百 長長久久

賀淡江時報發行第800期

■ 創辦人 張建邦

今年淡江建校已達一甲子，而淡江時報發行也達800期，實在可喜可賀。就時報每週發行一期的性質而言，創刊以來，應不止800期。實際上，時報是在1989年（民國78年）從《淡江週刊》改名而來。最早是《英專週報》，創刊於1953年（民國42年），同時另外發行有英文報College Echo，陳維翰先生擔任第一任發行人，我則擔任第一任週報社長。1958年改制文理學院則稱《淡江週報》，至1959年（民國48年）更名為《淡江週刊》，三十年後再改名為現在的「淡江時報」，至今也有廿一年了。滄海桑田，淡江從英專到文理學院，到今天的淡江大學，其成長的經歷，週報、週刊或時報皆清晰的見證記錄在發行的刊物中。

隨著學校成長的腳步，時報也逐漸茁壯。1994年（民國83年）經44次行政會議通過，成立淡江時報委員會，由行政副校長擔任時報委員會主任委員，委員則由教師、同學、校友、

職工組成為時報的決策單位，校長擔任發行人。時報定位為行政機關報，強化學校發展政策之宣導，提昇學術研究之風氣，以及扮演師生、教職員工及校友、家長之間橋樑角色，增進相互間的情誼。自1996年（民國85年）起，時報發行彩色版，報導內容更加多采多姿。在形塑及發揚淡江文化，推動國際化、資訊化、未來化方面，時報也承擔了重責大任。校園裡民主、自由開放的學風，師生間的互動與情誼的增進，在時報的校園新聞及社團活動的報導中充分展現。

對於新聞採訪及寫作有興趣的同學，時報提供了可耕耘的園地，讓來自校園各系所的時報記者們養成新聞從業人員求真求實的風格。時報記者的培訓工作，每年寒暑假各舉辦一次，為的是要提昇記者們的採訪與寫作能力，充實記者們的專業素養，從而提昇淡江時報的品質。這種培訓工作非常必要，淡江行之有年，

也確實培養了許多優秀的新聞工作者。淡江時報在淡江的資訊化推展中，也全面電腦化，從記者交稿到版面編輯上網，皆以電腦處理，版面生動活潑，變化多端。自1997年（民國86年）起，配合學校國際化建置時報網站；2000（民國89年）發行電子報，讓淡江時報走向整個國家，整個世界，只要有網路的地方，就可以看到淡江最新發展的面貌和消息，真是無遠弗屆。

處於廿一世紀的今天，科技與網路發展日新月異，時報也尋求新求變，不能墨守成規。我要求馬雨沛社長自800期開始，重新設計版面，調整報導型態和內容，要以全新面貌呈現，一方面慶賀淡江創校一甲子，另一方面為時報開創新局面。在此謹祝淡江時報正經八百，長長久久。立足淡江、放眼世界、掌握資訊、開創未來。

■ 校長 張家宜

淡江60與時報800期

在淡江年滿60歲的前夕，淡江時報改版出刊滿800期了。算一算時間，從1989年《淡江週刊》在發行1,152期後更名為《淡江時報》改版問世，也經歷了21個年頭。一份報紙能夠持續出刊800期，對平面媒體的工作同仁及記者們而言，確實是件需要毅力、耐力與恆心的事業。事實上，這份屬於淡江的新聞刊物，從創刊到今天，已經發行近2,000期。在這段時間裡，從開創、改革到創新，學校的發展與時報的刊行能夠相得益彰、相輔相成，更是值得歡欣鼓舞的盛事。

最近，為了迎接淡江60，特別檢閱了創刊以來的大事記，很驚喜的發現，原來淡江的文化承傳中，淡江時報是一個很重要的媒介，不僅是校園新聞傳播與信息流通的刊物，也是孕育新聞從業人員的實習場，更是凝聚四面八方校友的橋樑。透過淡江時報，我們樂於將成就的碩果及經驗與學術界、教育界分享，而且更樂於讓分布在全球各地的淡江校友隨時得知淡江的風情、進步與榮耀。在此，先條列校史中有關淡江時報的來龍去脈：

1953年3月	《英專週報》創刊，同時發行英文報College Echo。
1957年3月	《英專週報》與英文報College Echo合刊。
1958年9月	《英專週報》發行36期後改名為《淡江週報》。
1959年3月	《淡江週報》發行到48期後改名為《淡江週刊》。
1985年7月	《淡江週刊》發行1,000期紀念。
1989年11月	《淡江週刊》在發行1,152期後於校慶當日更名為《淡江時報》，並改為雙日刊，每逢二、四、六出版一大張。
1994年1月	《淡江時報》改為週刊，每逢星期一出版一大張。
1997年9月	發行中文電子報，自340期起可透過網路查詢。
2001年9月	出版第1期英文報並新增英文電子報。
2002年4月	《淡江時報》出版第500期。
2010年10月	《淡江時報》出版第800期。



▼ 校長張家宜（左）於今年2月參加本報寒訓，特別帶來小金虎，作為與本報記者進行淡江文化有獎徵答的獎品。圖為記者獲得小金虎後，高興的與張校長合影。（本報資料照片）

在校園裡，淡江時報社的編制雖是十分精簡，報社裡從社長、編輯到小記者、工讀生，卻是人員最聚集且組合最特殊的單位。難得的是，《淡江時報》發刊以來，始終堅持的三不：不收費、不脫刊、不虛美。而今天的《淡江時報》，不僅在版面上力求創新，在信息的提供與傳播上講求迅速與即時，更重要的是，在發行中英文電子報時，仍保留平面媒體的經營。

在淡江邁向國際化的過程中，冀盼碩果有成的《淡江時報》能再接再厲，培育出具有恢弘國際觀與國際化能力的新聞工作者，為淡江時報開創新境，再創佳績。以「開創新紀元時代使命的淡江橋樑」自許，作為維繫校園團結力量的重要媒介。在60校慶的前夕，讓我們先祝福淡江時報800期生日快樂！

築創新平台 期待淡江人的參與

■ 淡江時報社長 馬雨沛

當報業蕭條，讀報人口銳減轉向網路新媒體時，淡江時報發行800期。曾參與其間的主管、同仁、記者們，以感動、懷念、期許為過往寫下註記。讓我們見到平日秉持客觀精神，寫事寫人不寫情緒的筆觸，沾到了濃濃情意。正是情深意濃，讓一份校園刊物走得如此長遠、走得如此穩健。

從英專週報至淡江時報800期，長達57年的時間軸上，刻有不同刊名的印記，但是沒有中斷遲滯的痕跡，這在各校園刊物中實在難得，也正是足以稱為屬於所有淡江人的一份報紙之憑證。因此，油墨之間擦抹的不僅是老時報人的青春，更是所有來往淡江人的集體實踐。

今日，站在媒體匯流與劇變的當口，我們向後回顧看到期許、看到責任的激勵，向前瞭望看到變革、看到創新的需求。且讓我們踏實地將這個平台築起，溝通連結更多淡江人的耳目，待資訊巨流與閱聽人需求呈現更高的契合前，先讓所有淡江人可共同經營灌溉此媒體園地。...

因此，轉變中的淡江時報，將在編輯頁面上更強調視覺化效果，滿足以圖像學習為主的學生讀者；增加學術對話與教學研究進路之分享，強化教師群參與率；發揚淡江獨特之文化特色，如e筆書畫與其應用於版面編排；增加媒介近用機會，多元反應校園意見與人物活動。

800期之前，如果您是一位讀者；800期之後，期待您也是一位參與者。

新增版面 全彩呈現

嶄新淡江時報今與你見面

陪伴本校近一甲子，淡江時報發行邁入800期。正如轉變中的淡江一樣，57年來，淡江時報也隨著歲月而成長、轉變。值值創校60週年校慶暨本報發行800期，在這個特殊的日子里，淡江時報自即日起以嶄新的面貌呈現給全校教職員工生及校友，期待以更活潑、更具特色的形式，報導每週精采的淡江大小事。

首先，根據近年來學習與教學中心調查結果顯示，全校大一新生的學習風格以「圖像／視覺型」最多，因此，本報自800期起，將所有版面改以彩色呈現，增加視覺可讀性。此外，每月增加兩個版面，五版以「放大鏡」，擴大並深入校園學術活動專題報導；六版為「寰宇大講堂」，新增「濟濟群彥，夫子園園」專欄，報導教師社群分享教學研究經驗，鼓勵全校教師對校園活動的參與率；並新增「智慧大樹，果實纍纍」專欄，分享校友來校捐課，及參與者的回饋。

新聞方面，全校各單位活動舉辦頻繁，自由的學風更讓活力十足的學生熱力四射，為了增加各單位及學生活動的報導，除了原有的一版重點新聞並增加「e筆書畫展」單元，讓結合人文與科技的e筆書畫作品薰陶讀者；四版學生新聞定名為「學聲大代誌」，另將三版改為新聞版，並命名為「新聞萬花筒」；新增「蘭陽校園新聞專區」增加蘭陽校園的曝光率；新增「校園健康人物」、「淡江名人堂」；四版則有「校園話題人物」專欄，挖掘、報導具特殊才能、背景或搜羅奇物、表現特別傑出等之人物，增加話題性及閱報率，並期待呈現更蓬勃的校園活力。

人文方面，將二版的「一流讀書人」擴大為對談形式，以更引人入勝的方式，導引學術殿堂的論壇與閱讀旨趣，在無形之中培養讀書風氣；此外，在編版上融入神來e筆的運用，以具體發揚淡江文化以饗讀者。國際化方面，將原本每月一次，刊登學生大三出國留學或交換生出國學習心得，甚至是外國留學生來校學習的經驗談等之「留學傳真」專欄，改為每週報導一次，推展本校國際化的成果。

周雖舊邦，其命維新

——敬賀淡江時報發行800期——

■ 行政副校長暨本報主任委員 高柏園

如果不是身歷其境，如果不是全力以赴，如果不是朝夕相伴，如果不是情深義重，即使是八千期也不是為奇，然而如果如以上所述，則八百期便不只是一個數字，而是生命無比的喜悅與驚奇！

說喜悅，是因為證明了吾道不孤，淡江時報對理想的堅持與真理的分享，由時間獲得了支持，由讀者獲得了肯定，喜悅不只是八百期的悠悠綿長，而更是生命見證理想的偉大，這種喜悅當然是永恒的。說驚奇，是由於一種「相視而笑，莫逆於心」的互動與默契。一期接一期，一棒接一棒，不同的社長、主編、記者、讀者，以一種不可思議的默契，共同灌溉時報的成長，驚奇讓生命悸動不已、活力無限，這是時報八百期的第一個感動！

還記得中國神話中千里眼、順風耳的故事，如今時報一如千里眼，讓我們鳥瞰淡江，展望世界；一如順風耳，讓我們聆聽天籟、地籟、人籟的豐富與美好。於是我更加明白，原來千里眼與順風耳正是一種希望與想像，我們要讓眼界更寬廣，讓見聞更廣闊，讓時報的心靈更深刻。當我們乘著網路無形之翼，更是為千里眼、順風耳的傳奇，加上科技的元素與智慧。無所不在，無遠弗屆，這是時報八百期的第二個感動！

除了感動，我們當然也有智慧的加持。時報對事實的報導要忠實可靠，此時，我們要有如法家般的冷靜，循名責實，一絲不苟，我們要如其所是的展示真理的奧秘。其次，我們要有開放的心胸去接納事實，做平衡報導，因為我們既非全知全能，當然需要溝通與對話，而道家的無為開放，正是對話溝通的哲學基礎。冷靜與開放只是一種可能，要讓可能成為事實，我們需要行動的熱情與勇氣，此時，墨家學項放踵的犧牲奉獻與熱情，正是時報人的共同氣質，而挑燈夜戰竟已是家常便飯，果真豪邁！最後，所有的冷靜、開放、熱情、勇氣，都是為了理想，為了淡江，為了你和我。因為有你，時報更有價值，更有意義，更有未來，浩浩淡江，萬里通航，這是時報八百期的第三個感動！

「周雖舊邦，其命維新」，時報有悠久的歷史，卻也有嶄新的時代使命，所謂「其命維新」也。身為時報一員，我有信心與諸位一起迎接挑戰，共同開創未來。且讓我致上最高的敬意與最深的祝福，給最令人感動的淡江時報。



▲ 行政副校長暨本報主任委員高柏園（右前二），每年均出席本報寒訓，致詞勉勵，並為本報全體同仁及記者們加油打氣。（本報資料照片）